

Скотское молчание: в интервью министр Дармаев не признал эпидемию ящура

Министр сельского хозяйства Бурятии Амгалан Дармаев в середине января дал интервью изданию «МК в Бурятии». Чиновник отчитался об успехах по итогам 2025 года. Бабр разобрал тезисы министра и сопоставил их с комментариями фермеров.



Амгалан Дармаев заявляет, что районные власти не бросили сельчан во время засухи. Например, в Еравнинском районе из местного бюджета выделили около трёх миллионов рублей на поддержку фермеров, ещё три миллиона выделил ГОК «Озёрный» на компенсацию их транспортных расходов.

Еравнинский район считается одним из центров животноводства республики, где счёт поголовья идёт на десятки тысяч. Доставка одной фуры сена из соседних регионов при нынешних тарифах на грузоперевозки стоит дорого. Выделенных шести миллионов хватит, чтобы субсидировать доставку для мизерной части хозяйств. Основное бремя расходов ложится на фермеров, у которых после засухи оборотных средств не осталось.



Министр признаёт, что засуха накрыла 11 районов. Зерновые сгорели, а остатки урожая добили дожди. Однако Минсельхоз переложил решение проблемы на плечи фермеров. Дармаев заявил о закупке кормов в Иркутской области и Забайкалье. То есть бурятский фермер потерял урожай и обязан найти деньги на дорогую доставку из соседнего региона. **Именно на этих гипотетических закупках строится государственная статистика.**

В отчёте минсельхоза за ноябрь 2025 года указано 86% обеспеченности кормами. В счёт идут корма, которые **просто есть на рынке**, но это не значит, что фермер смог их приобрести. Даже признанные чиновниками оставшиеся 14% нехватки в абсолютных величинах означают тысячи голов скота, которые просто отправили под нож.

«Эпизоотическая обстановка в 2025 году была сложной из-за угрозы заноса пастереллеза из Забайкальского края», — отметил министр. Это самая скользкая часть интервью. В соседнем Забайкалье с ноября 2025 года официально действовал режим ЧС якобы из-за пастереллёза. Хотя в Приаргунском районе вводили карантинные меры, характерные для более тяжких инфекций.

Как



отмечают в комментариях местные фермеры, знакомые с ситуацией, симптомы у скота в Бурятии идентичны тем, что были у соседей — слюнотечение и язвы, что свидетельствует именно о ящуре. Однако признание этой вспышки в Бурятии автоматически закроет экспорт мяса в Китай и Монголию. Кроме того, если скоту в Бурятии угрожал бактериальный пастереллэз, зачем Минсельхоз (как станет известно далее по интервью) отправлял в Монголию 20 тысяч доз вакцины именно от вирусного ящура?

Фермер из Тунки Юрий Усольцев в комментариях спрашивает: «Ящур допустил и на повышение [о назначении Дармаеве]?». Судя по свидетельствам, ветеринары на местах часто ставят менее серьёзные диагнозы «стоматит» или «пастереллэз». Чиновникам нужно выполнять экспортные планы, а фермер остаётся один на один с серьёзным вирусом.

Кроме того, при вспышке ящура скот изымают и уничтожают с выплатой компенсации из бюджета. При пастереллэзе лечение и убытки от падежа — личная проблема фермера.

Далее министр отвлекает внимание от проблем в полях инвестиционным мегапроектом. В Гусиноозёрске достраивают мега-теплицу, чиновник обещает первый урожай в середине 2026 года. Речь идёт о проекте ГК «РОСТ» с заявленным объёмом инвестиций в десять миллиардов рублей. Однако стройка тянется с 2018 года. За это время сменялись инвесторы и многократно сдвигались сроки сдачи.



Типичная картина в Бурятии, когда всю мощь господдержки и налоговые льготы получает крупный инвестор. А фермеры Еравны обойдутся тремя миллионами из местного бюджета и надеждами на социальную ответственность другого инвестора. Даже тысячи тонн огурцов, которые в теории будет ежегодно приносить мега-теплица, не заменят мясо и молоко, на которых держится продовольственная безопасность региона.

Также Дармаев сообщил, что «Молоко Бурятии» получает 25 тонн сырья в сутки из Иркутской области от предприятия «Белореченское». Флагман молочной промышленности республики работает на привозном сырье, потому что местные фермеры вынуждены вырезать скот и не могут обеспечить завод. Зависимость от соседей становится критической по всем животноводческим фронтам.



Далее министр рассказал о помощи Монголии. Бурятия отправила 20 тысяч доз вакцины против ящура в соседнюю страну. Логика здесь чисто коммерческая, но убийственная для местного животноводства. В 2026 году ожидается отмена пошлин на монгольское мясо в рамках ЕАЭС. Минсельхоз решил поддержать иностранного производителя. Бурятский рынок завалят дешёвой монгольской говядиной. Да, потребитель

выиграет в цене, но бурятское село потеряет рынок сбыта.

Косвенно это подтверждает, что Амгалану Дармаеву в перспективе неинтересно заниматься восстановлением местного скотоводства.

В 2025 году федеральный аграрный рынок агрессивно расширялся. Гиганты вроде «Русагро» и ГАП «Ресурс» поглощали конкурентов, под государственный контроль перешли «Макфа» и «Покровский». Бурятский фермер с десятью коровами проигрывает в этой пищевой цепочке. В интервью министр Дармаев похвалил фермера из Иволги за победу в гранте «Агростартап». Однако точечные гранты не спасут местный рынок от монополизации. Федеральные холдинги всё активнее заходят в регионы. И поддержка традиционного уклада бурятского села в их бизнес-планы явно не входит.

Ранее на Бабре:

[Крепостное право 2.0: в Бурятии учеников прикрепляют к агрохолдингам](#)

Фото: пресс-служба правительства Бурятии, МК в Бурятии, холдинг «РОСТ»

Автор: Виктор Кулагин © Babr24.com ЭКОНОМИКА, РАССЛЕДОВАНИЯ, БУРЯТИЯ 80 22.01.2026, 21:39

URL: <https://babr24.com/?IDE=287363> Bytes: 6170 / 5434 [Версия для печати](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Бурятии:

bur.babr@gmail.com

Автор текста: **Виктор Кулагин.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

Эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

Эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)

Эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)